



## 创业就像打群架 每个人都可以说不

2006年年初，我第一次见到了今天在UC创业的两个搭档何小鹏和梁捷，当时我还在联想投资，而他们正在找投资。接到他们递过来的名片，我愣了一下：两个人名片上的Title怎么都是副总经理？

我马上就问总经理是谁？他们的回答让我眼前一亮。实际上，小鹏和梁捷就是公司的负责人，都印“副总经理”有两个考虑：第一是见客户的时候，如果有些问题不好当场拍板，可以说“我们再回去跟老大商量商量”。更关键的是，他们觉得两个人都是技术出身，未来需要找到一个在战略规划、经营管理上更成熟的人，由他来当总经理。

这是我投资生涯看过的500家创业公司中，创业者第一个能这样想问题的，背后体现了一种大智慧。

中国的技术类创业公司，有明显的成长天花板，员工100多人，收入两三千万，大多数企业就再也长不大了。为什么？因为创业者自己都是技术和产品出身，在公司管理和战略规划上并不擅长，但中国的创业环境又要求创业者“十项全能”。投资人如果意识到这个问题，通常帮助找一个副总裁来，补充团队能力。但由于很多事情还是需要企业“一号位”决策，瓶颈问题还是无法完全突破。

要突破成长瓶颈，还得创业者自己有“打群架”的意识。中国当下的创业环境，对创业公司的要求是“十项全能”，技术、产品、管理、市场……任何一块“短板”都会限制木桶的盛水量。创业者不能一味单打独斗，而补短板最有效率的方法就是找搭档。

我对联想柳传志提出的管理三要素“建班子，定战略，带队伍”一直铭记于心，创业要有大成，建好班子是基础。对创业者来说，组班子的前提是“志同道合”，选搭档的核心标准就是能力互补，你做不到的事，你的搭档能做；搭档做不到的事，你能做，大家就互相“越看越美”，团队也就越来越和谐，让班子成为一个完美的“木桶”。

今天如果有创业者来找我谈投资，我的第一个问题就会问“你们团队有几个Partner？”在我看来，三个人是比较好的创业团队架构。一个人很容易“一言堂”，两个人时间长了也会累积矛盾，三角形则最稳固，两个人有分歧时，还可以听听第三个人的意见。

当然，早期人多了也有效率问题，所以建班子这个环节还有最重要的一点：决策机制。小公司、家族企业通常都是“一言堂”；Nobody Can Say No（没人可以说不），大企业或跨国公司则往往走向另一个极端：Everybody Can Say No, Nobody Can Say Yes（每个人都能说不，没人能说就这么做），典型的“假民主”，人都可以说不，但到了决策时，却永远停留在讨论阶段，没人愿意承担责任。

有鉴于此，UC将自己的决策机制定为：Everybody Can Say No, Someone Can Say Yes——每个人都可以说不，但是必须要有一人负责做决策。比如在公司战略、市场管理上，我就是UC的“一号位”，所有人都可以提意见，但最终做决策的一定是我，而产品创新上的一号位是何小鹏，我们可以提意见，但最终拍板的应该是他。原因很简单，在各自的领域，我们都用了最多的时间去思考，即使犯错误，这个学费也要交给“一号位”。

志同道合、能力互补、决策机制，建班子时做到这三点，创业团队就具备了“打群架”的能力，也才有可能突破瓶颈，走得长远。

（文/俞永福）

对于移动互联网未来的发展趋势，创新工场董事长兼首席执行官李开复在接受《商业价值》杂志采访时指出，移动互联网接下来的发展有5个比较大的趋势。

移动互联网的发展，很大程度上是在复制过去PC互联网的成长。今天的移动互联网，就像是2000年~2002年左右的PC互联网，但是它还有移动的特质，发展也更快速，比当时PC互联网的发展快3~5倍。

移动互联网接下来的发展有5个比较大的趋势：

第一，移动互联网智能设备的数量今

## 移动互联网的5大趋势

年可以向5亿迈进，就像以前PC数量的增长，这会带来巨大的机会。

第二，竞争越来越激烈。巨头、大的互联网公司会把更多的资源投入移动互联网，同时更多的创业者在进入，同质化竞争愈加激烈，把别人的成功案例拿来改已经不够了。

第三，渠道整合。移动互联网的渠道比较单一，主要依赖应用商店，渠道的增长没有用户和产品增长的速度快，这意味着创业者获取流量的成本在增加，我相信接下来会有少数品牌渠道的出现，而流量和渠道的运营也会更精细化，而非之前的

一次性下载。

第四，货币化的完善。虚拟货币的模式在游戏行业已经基本成熟，让我们欣慰的是，随着多个千万级移动应用的出现，非游戏货币化模式发展得比想象中要快，一些国际品牌已经愿意投放移动广告了。

第五，数据化创业。之前不管我们创新的点子从哪里来，基本都是精英创业的过程，刚开始做小规模运营，然后再在过程中分析用户需求。但在大数据时代，创业者可以通过已有的公开数据挖掘用户需求，找到创业方向。

（文/李开复）



（文/李开复）

# 从管理者到领导者的蜕变历程

他配备精兵强将去负责一块规模不大但蒸蒸日上的业务。公司希望他能借此机会超越销售与市场的思维，从复杂问题或危机中跳出来，依靠经验丰富的团队去驾驭整体、放眼全局，从而进入一个更高的领导层面。公司如此安排可谓用心良苦，但仅仅数月，这个新职位就让曾经一帆风顺的哈拉尔德备受煎熬。

## 哈拉尔德的故事具有典型意义

从一个部门主管（管理者）到公司领导（领导者），是职场中人一次重要的职位升迁：开始跨部门管理多个业务板块，第一次负起盈亏责任，但这一转变过程令许多人饱受艰难和挫败。常言道，高处不胜寒，但“寒”从何来，“寒”在何处？

为此，我们访问了40余位高阶管理者，既包括潜力无限的管理人才与高级人力资源专家，也有首次成为领导者的人。

一系列访谈和研究的成果显示：优秀的管理者要成为称职的领导者，必须在领导重心与核心技能方面做出一系列调整，必须经过重重风暴，涉过条条险滩，最终才能实现质变。

我把这一过程总结为“7种质变”：从专才到通才、从分析者到整合者、从战术家到战略家、从泥瓦匠到建筑师、从被动者到主动者、从急先锋到外交家、从践行者到倡导者。

而哈拉尔德像很多职场新星一样，在

经历这些蜕变的过程中麻烦不断。究竟有哪些麻烦？我们不妨跟随哈拉尔德逐一去探个究竟，看他如何应对突如其来意外、如何妄自揣测、如何在自己的时间与想象力被侵蚀时拼命反抗、如何无知无畏地做决定、又如何从种种昏招中学习并成长。

## 从专才到通才

横在哈拉尔德面前的一项最紧迫难关是：从管理一个独立职能部门过渡到掌控全局。在头两个月，这一转变几乎让他丧失了判断力，甚至对自己做决定的能力都有了怀疑。他陷入到一个典型陷阱里——对自己熟悉的部门管理过度，而对其他部门则管理不善。幸运的是，人力资源副总裁的一句话点醒了他，“你快把克莱尔（营销副总裁）逼疯了，你要给她点儿空间。”

哈拉尔德更愿意逗留在自己得心应手的领域，这是巨大压力下的正常反应。如果新晋领导者在所有业务上都是世界级的专家，那么固然很棒，但显然，这是天方夜谭。

有些情况下，他们可以通过部门轮换或者跨部门项目合作获得一些经验。但现实是，要想具备领导整个企业的能力，他们需要从专才变成通才，即要对各个职能部门都有足够的了解。

## 怎样才是“足够”？

领导者必须能够（1）做出有利于全局的决定；（2）分门别类评估人才。为此，他们

需要认识到，各个业务部门都有其独特的管理子文化，有各自的思维模式和语言。作为“一把手”，领导者要了解财务、营销、运营、人力和研发这些部门解决业务问题的不同方式，每个部门使用的管理工具（贴现现金流、顾客细分、工艺流程、接替计划、门径管理等）也是五花八门。领导者要通晓各个部门的语言，并在必要时为他们翻译。关键是，领导者必须懂得提正确的问题，了解正确的人才评估和招聘方法，知道如何管理自己不擅长的领域。

哈拉尔德是幸运的，一来他接管的一块明星业务；二来，公司在核心部门人才评估和培训方面，有很多套强大的系统，可供他使用，比如设计精良的业绩评估系统、360度评估系统，以及从部门收集信息的系统。他手下的财务经理和人力资源经理，除了直接向他报告工作之外，与相应的公司职能部门也有间接报告关系，这些部门会帮他进行人才评估和培养。因此，他有充足的资源可以动用，这些足以帮助他理解在不同部门中“卓越”的涵义。

通过直接投入，公司在每个部门建立起标准化的评估体系，能够确保新领导者更快掌握局面。即使公司没有这类系统，聪明的领导者可以与其他部门同事建立起关系，从中学到有用的洞见（可能会换来对领导者自己部门的深刻认识），从而开发出他们自己的模板，正可谓他山之石可以攻玉。

（中人网）

## 客户为何不相信你

按照一般规则，除非客户信任你，否则他们不会从你手里买东西。不幸的是，很多公司（以及帮助它们推销的人）都犯了一些基本错误，这些错误会让客户立刻不信任你。下面是四个最常见的错误：

### 1、你用一个谎言开始关系

成千上万的销售邮件和电子邮件都是这样开头的，“我刚刚翻了翻我的联系人列表，我想我……”或者“我很抱歉地听说你对目前的供应商不太满意。”

客户不是傻子。他们知道销售电子邮件基本上都是标准文本，而且如果别的供应商搞砸了，你会觉得很高兴。如果你的话说得太离谱，客户就会下调他们对你的可信度的评估。

改正之道：说实话。例如：“我正在积极地寻找新客户”或者“我不想假装自己在听到你不喜欢目前的供应商的时候不感到高兴。”更重要的是：为什么要说谎呢？你没什么可难为情的。

### 2、宣称一些不实之词

令人吃惊的是，有多少公司都声称自己“品质最佳、价格最低”。虽然这种情况在理论上是可能的（如果你的竞争对手们商量好了，一起人为地保持高价），但是在现实世界里，这种情况几乎不可能发生。

即使在非常罕见的情况下，某个公司的说法是真的，客户也会自然而然地感到怀疑。他们理应如此。互联网的趋势是让价格变得透明，而且（吃惊吗）几乎所有的客户都有互联网连接。

改正之道：找到你的产品的独特之处，并且告诉客户这些独特之处对他们意味着什么，最好是用财务的语言告诉他们。如果你无法提供最低的价格，那么如果有的话，就展示一下额外的成本，告诉客户你的价格格有所值。

### 3、你依靠的是自己的看法而不是事实

也许你全心全意地相信你的公司和产品都非常优秀，但是这只是你自己的看法。如同一位老板曾经向我指出的那样，世界上的每一个人都有两样东西：括约肌和自己的看法。

在听到一连串自我陶醉的最高级表述和言论，而这些说法又缺乏可核查的、定量的事实支撑的时候，客户会感到怀疑。他们会立刻认为这些傲慢的谈吐只是为了掩盖一些不那么靓丽的真相。

改正之道：永远不要自卖自夸。如果你觉得你必须要提供热情的看法，那么可以找一些现有的、高度满意的客户为你提供表扬——要有据可查。警告：客户知道匿名的谎言纯粹是胡说八道。

### 4、你只关心赢得这单生意

如果你唯一的目标就是达成销售，客户会感觉到，并且会讨厌这种感觉。即使你或者你的企业确实需要收入，你也必须把客户的利益放在前面。否则你会被看成是一个操纵者。

不要误会我，客户明白你渴望达成销售。但是，他们还是希望你能够把你的需求放在一边，如果从他们的利益角度来看，不应该从你这里采购，他们希望你告诉他们真相——即使这意味着你会失去这单生意。

改正之道：把每个客户联系人都当成是一笔长期投资而不是一个短期的机会。告诉客户现在不是好的采购时机，没有什么比这种方法更能证明你值得信任，也没有什么能够比这种做法更好地建立起一段关系了。

（韩娜）